

今日观察

# 百年巫家坝的新崛起

本报记者 茶志福

今年7月3日,好消息从昆明市公共资源交易中心传来:首创集团成功斩获巫家坝核心区3宗77.5亩土地,成交金额12.04亿元,项目总投资约45亿元,拟在此建设首创东南亚区域总部和国际知名商业中心。

按照土地出让条件,首创拟引进著名国际学校——黑利伯瑞学校,提供从幼儿园到高中的全面综合教育。该学校的引入,将全面提升昆明的教育等级及品质,促进巫家坝片区综合教育品质与国际全面接轨。

这是巫家坝迎来的第10个总部项目,片区总部集聚效应逐渐凸显。更多总部集聚,见证巫家坝从云南的“第一双翅膀”到昆明“城市新中心”的华丽转身。



百年巫家坝未来可期

## “传奇机场”迎来新机遇

20世纪20年代初,滇军将领唐继尧将巫家坝陆军操场扩建为机场,并建立了云南第一支空中力量。抗战时期,巫家坝机场成为飞虎队的主要基地和司令部所在,也是驼峰航线的终点站。新中国成立后,巫家坝机场成为开展国家外交的重要枢纽,是中国最重要和起降最繁忙的国际口岸机场之一。2012年6月28日,昆明长水国际机场建成投用,巫家坝机

场退出历史舞台,并为昆明留下了优化城市功能、重构空间布局的时代课题。

党的十八大以来,官渡区坚决扛起时代赋予的使命,主动服务和融入国家、省、市发展战略,全力争当建设区域性国际中心城市排头兵。2016年率先在全省突破GDP千亿元大关,经济总量连续3年领跑全省,2018年实现地区生产总值1223.2亿元,发展效益

不断提高。进入新时代,官渡区突出“大建设、大开发、大发展”主基调,着力推进高质量发展,大步迈进“中国百强区”。同时明确了“奋力把官渡打造为昆明城市新中心”的发展目标。打造城市新中心,官渡区是以城市建设新中心、滇池国际会展中心、全省文化中心、全省商贸流通中心、全省交通中心“五大中心”为基础提出来的。其中,巫家坝城市新中心是最为重要的功能承载区。

巫家坝城市新中心项目规划面积15.87平方公里,规划居住人口21.1万人。片区南面是快速发展中的昆明行政、教育、文化中心,西面是昆明滇池国家旅游度假区,东面是正在蓬勃发展的空港经济区,北面则是经济文化都相当成熟的主城区,区位优势 and 空间优势十分明显。

## 项目区位优势规划标准高

打造成为可持续发展的城市生态文明典范。

片区的道路交通规划,目标是建设一个安全、便捷、高效、绿色、经济的综合交通体系。目前,共规划有1号线、8号线、7号线、4号线、安宁嵩明线、南北快线共6条轨道交通线路,其中1号线已经建成;规划有“六横四纵”10条主干道,横向为贵昆路、昆石高速、雨龙路、春城路、官渡主5路、广福路,纵向为官渡241路、飞虎

大道、官渡4路和409路、昌宏路;规划有3条城市特色大道,即飞虎大道、城市景观大道、城市旅游大道。

片区的医疗教育配套按照《昆明市城乡规划管理技术规定》上限执行。医疗配套方面,昆明市第一人民医院已于2017年9月15日开工建设,今后将逐步引入多家二级医院、社区卫生院和卫生服务站,全面服务片区20万人口。教育配套方面,规划有28所幼儿园499班、

10所小学360班、5所初中186班、4所高中156班,将成为未来昆明的“黄金教育学区”。

最令人瞩目的是,片区还规划有5070亩中央公园,是国内最大、全球第四大的中央公园。目前,中央公园的勘察设计及拆迁工作已经启动,片区内城市主干道、供水、供气等市政配套也在加快开发建设,有力增强了市场预期及企业的投资信心。

## 总部集聚效应逐渐凸显

积的立面展示像一扇窗户一样,充分展示昆明城市面貌与营商形象。项目计划总投资18亿元,已完成投资5.5亿元,计划2022年12月完工。其他项目除今年刚落地的云南世茂中心、招商局集团西南金融总部、首创东南亚区域总部外,均已开工建设,最成大厦项目地下室已施工至负二层。

坚定的投资信心来自于良好的营商环境。官渡区抢抓发展机遇,全力做好重点项目的进度跟踪和服务保障,全面加快片区路网、水网、电网等基础设施建设,确保片区面貌天天都有刷新,为全区经济高质量发展拓展空间、增强承载力。

官渡区发改局有关负责人介绍,官渡区全面落实高质量发展要求,实行区级领导挂钩联系重点项目制度,强化督查督办,着力破解项目推进中存在的问题和困难。同时,创新工作机制和方法,拓宽资金筹措渠道,强化项目建设要素保障,确保重大项目按时序顺利推进。

“昆明市及官渡区政府想企业之所想,急企业之所急,从立项、报建、开发建设各环节为我们提供了一系列全流程、保姆式服务。”昆明中交金盛置业有限公司相关负责人说,中交南亚总部基地项目计划引入中交云投、中交西南区域云南总部等10余家中

交企业入驻,这一批中交“航母”落户巫家坝,将带动更多总部基地项目进入片区,加快巫家坝城市新中心建设的步伐,助力提升昆明的城市能级。

按照“基础设施先行、开发一片、成熟一片”的原则及“两年成聚、四年成邑、五年成城”的开发思路,巫家坝城市新中心建设自2018年开始迈出“三步走”步伐,计划到2022年基本完成片区基础设施配套和产业培育工作,8至10年全面建成。

如今,工地上吊塔林立、车辆穿梭,建筑工人们繁忙异常,百年巫家坝崛起这张时代“答卷”正在作答中。

## 昆明启动市容环境集中整治

本报(记者 张雁群)7月5日,昆明市“干干净净迎国庆 同心共建文明城”市容环境集中整治日活动在碧鸡广场启动。从7月至12月的每个周五,昆明市将在主城区范围开展市容环境集中整治日活动。

此次环境整治将重点针对背街小巷、农贸市场、老旧小区、城郊接合部、城中村等环境卫生脏乱差突出问题,组织开展环境卫生大扫除,清除垃圾杂物,清理乱堆乱放,乱挂乱晒,拆除烟头纸屑,清除小广告,修补污损墙面,清洗污损路面,疏通污水沟渠,补植破损裸露绿化带,清除卫生死角,改善提升环境卫生面貌。同时,组织开展市容秩

序大整治,重点针对门前三包不落实、店外经营、占道经营、非机动车乱停放等突出问题,加大城管执法力度,组织开展专项整治,改善提升市容管理秩序。

“昆明是我们共同的家园,我们要充分发扬主人翁精神,积极支持、参与、配合市容环境集中整治活动……”启动仪式上,昆明市创文志愿者还宣读了“干干净净迎国庆 同心共建文明城”倡议书。

当天,广场上还举行了“环保大富翁”游戏、垃圾分类知识普及、旧衣换绿植、烟头兑换礼物等丰富多彩的绿色环保志愿服务活动,吸引了居民积极参与。

## 发动社会力量共同打造“靓丽五华”

本报(记者 龙舟)五华区政府近日邀请辖区内的党政机关、企事业单位、公共单位、在建工地、大型商场以及其他社会代表,共同召开市容环境整治提升行动暨垃圾分类工作会,对辖区单位、企业、商户进行宣传引导,动员他们积极参与五华区市容环境整治提升行动。

明年,昆明将迎来联合国2020年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和第七届中国国际友好城市大会这两项国际性重大会议。届时,昆明的市容环境将是留给广大中外宾客的第一印象,五华区作为昆明市主城区核心区,更是中外来宾感受昆

明的重要窗口。

“解决市容和生活环境脏乱差等突出问题,我们希望得到广大市民以及全区各企事业单位的参与支持,与区委、区政府各职能部门一起,以‘共建、共治、共享’的原则,共同打造‘靓丽五华’。”五华区有关负责人表示,今年12月31日前,将完成人民中路、人民西路、东风西路、大观路、普吉路、翠湖环路、教场中路、虹山南路共8条道路整治提升;2020年9月30日前,完成22条道路整治提升;力争今年实现城市生活垃圾分类收集覆盖率达60%,农村生活垃圾分类收集覆盖率达30%以上,2020年城市生活垃圾分类收集覆盖率达90%以上。

## 官渡区开展渣土运输集中整治

本报(记者 茶志福)7月3日起,官渡区在辖区开展为期10天的渣土运输集中整治行动,严厉打击各种渣土运输乱象和违法违规行为,促进渣土运输行业规范有序发展。

为确保整治活动效果,官渡区综合行政执法大队成立了渣土运输整治领导小组。集中整治工作中,大队共设10个巡查组、6个堵

卡点,每晚出动执法人员100余人,从晚上10点半至次日凌晨5点,对官渡区所有施工工地及辖区内35条主要市政道路和涉及建筑垃圾运输的其他道路进行全方位巡查整治,重点整治违规倾倒建筑垃圾行为,无资质渣土车违规拉运渣土行为,渣土车驾驶员违法行为,施工工地违规行为,以及违规拉运、违规倾倒、泼洒污染等行为。

## 市卫生健康系统举行演讲比赛



本报(记者 浦美玲)日前,昆明市卫生健康系统庆祝中华人民共和国成立70周年“时代新人说——我和祖国共成长”暨第十二届“红土地之歌”演讲比赛在昆明市中医医院呈贡院区举行。

来自昆明市卫生健康系统21家单位的22名选手,动情讲述基层党员干部不忘初心、牢记使命、奋力拼搏的感人故事,展现了广大基层党员干部与祖国同成长、与时代齐奋进的生动实践,彰显出新时代医护人员的风采。

经过激烈角逐,来自昆明市延安医院的张羽等3人获一等奖,来自昆明市疾病预防控制中心的罗静薇等4人获二等奖,来自昆明市第三人民医院的刘洪璐等5人获三等奖。

## 五华区调升城乡居民基本养老保险区级补助标准

本报(记者 龙舟)记者从五华区人力资源和社会保障局获悉,7月1日起,五华区对城乡居民基本养老保险区级补助标准进行第二次调升。调升后,五华区符合待遇领取条件的参保人月领取基础养老金标准为128元。此次调升的范围为五华区所有符合城乡居民基本养老保险待遇领取条件的参保人以及年满55周岁、未年满60周岁且未领取国家规定的基本养老保险待遇的重度残疾人。本次基础养老金调升将惠及全区符合待遇领取条件的城乡居民基本养老保险参保人共17313人,其中符合领取重度残疾人养老补助条件的人员预计为198人。

区再次对城乡居民基础养老金区级补助标准进行调升,即从每人每月15元提升至每人每月20元。至此,五华区符合待遇领取条件的参保人月领取基础养老金标准为128元。此次调升的范围为五华区所有符合城乡居民基本养老保险待遇领取条件的参保人以及年满55周岁、未年满60周岁且未领取国家规定的基本养老保险待遇的重度残疾人。本次基础养老金调升将惠及全区符合待遇领取条件的城乡居民基本养老保险参保人共17313人,其中符合领取重度残疾人养老补助条件的人员预计为198人。

## 经开区再次兑现扶持奖励资金

本报(记者 张雁群 通讯员 王致捷)昆明经开区管委会日前批复同意,近期将向有关企业兑付5194.6万元扶持奖励资金,包括2018年度第二批40户企业生产扶持资金4675.6万元、对30户新认定高新技术企业资助300万元,以及对园区17户限额以上商贸企业扩提速扶持资金219万元。

今年3月初,昆明经开区已向企业兑现了2018年第一批生产扶持资金共计6528.8万元。该生产扶持资金主要用于支持重大项目建设,促进园区投资增长,包括支持固定资产投资和重大项目建设,支持工业企业实施技术改造等项目,配套支持国家、省、市重点产业项目等。

## 昆明市第六届运动会即将举行

本报(记者 茶志福)记者日前从昆明市第六届运动会石林彝族自治县筹委会获悉,昆明市六运会将于7月15日至25日在石林县举行。

据悉,本届运动会设青少年组、成年组,其中,青少年组设田径、游泳、自行车、幼儿体操等15个大项、347个小项,将产生376枚金牌;成年组设游泳、网球等12个大项、84个小项,将产生84枚金牌。

根据日程安排,本届运动会分两个阶段进行:第一阶段为7月11日至13日,在石林赛区进行成人组健身气功比赛;第二阶段为7月16日至25日,在昆明赛区、石林赛区分别进行足球、篮球等26个项目比赛。除游泳、网球两个项目外,其余项目均在石林县进行。

目前,昆明市六运会的会歌、会徽、吉祥物、主题口号已经揭晓,会歌为《追梦石林》,会徽为《冲刺》,吉祥物为《阿诗玛与阿黑》,主题口号为“激情六运,美在石林”。

昆明市运动会每四年举行一次,此次昆明市六运会由昆明市人民政府主办,石林县政府及昆明市教育体育局、昆明市总工会承办。运动会举办期间,正值彝族传统火把节,预计将有参赛选手、观众、游客等1万余人聚集石林,共享盛会。

图片新闻

## 核桃箐蝶变



顺山间小路而下,五彩梯田层层叠叠展现眼前。以黑、红、白等五色水稻拼接而成的彝族少女、乡村振兴等图案,将160余亩稻田装扮得格外好看。赏完五彩水稻,游客们挽起裤脚跳进稻田摸鱼,欢笑声、尖叫声、赞叹声交织成一片,现场好不热闹。

位于西山区团结街道律则社区的核桃箐村,近年来大力发展乡村旅游,吸引了不少游客前来

游玩。2018年,西山区制定了《西山乡村振兴三年(2018—2020年)行动计划》,核桃箐村是该区乡村振兴的试点之一。通过调整产业结构,大力发展乡村旅游,核桃箐村的发展越来越好,外出务工的村民实现了“回流”。

据了解,实施乡村振兴三年行动计划以来,西山区大力发展高原特色都市现代农业,累计发展都市农庄12个,完成投资4.23

亿元;培育农业龙头企业44户,实现总产值87.09亿元;加快农旅融合发展,乡村旅游经营户达172户,全区旅游总收入达288.29亿元,增长36.54%。同时累计投入资金5.01亿元,完成新农村建设、美丽乡村建设项目1110件,建成了一批美丽宜居乡村,全区209个自然村公共基础设施建设得到完善,7.85万农民群众直接受益。

本报记者 谭雅竹 文/图